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objet de ma nechenche : neconstituer un squelette.
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Etape 2 :
Je me pose des questions sun Le sujef ...

e ———)

Note ici toutes les questions que tu t'es posées ansi que celles de tes compa-

gnons.
Les questions de Madame sont déja écrites.

..) Quelles sont Les nessemblances et Les différences entre notre squelette et
celul des animaux (chien, chauve-sounis, oiseau, ghenowille,cheval?

] A quod servent Les 04?

..) Quelles sont Les différentes sontes d'os?

.. Comment £es 05 bougent-ils entre eux?

..) Quels noms pontent nos 04?
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Etape 3 :
J'onganise mon travail ..

e

Coche ici les endroits ou documents que tu penses consulter pour répondre aux
questions. Complete si tu as d'autres propositions :

Pour trouven Les néponses, fe peux :

0  Consulten des personnes ressources
0  Cherchen sun Internet ou un support ingormatique

0  Regarder unDVD ou une émission

0 Line des documents
0 Visiten une exposition ou un musée
0  Réalisen des expéniences

o Visitern un Lieu nemarquable ou un monument



Etape 4 : Je chenche des néponses.

[L )

Je compléte ici en fonction de mes trouvailles ... J’écris les numéros des ques-
tions pour lesquelles j’ai obtenu un €¢lément de réponse.
Je note les informations regues sur une autre feuille.

J'ai consulte. .. N° de question

Personnes ressources

Internet/Support
informatique

Documents

DVD ou émission

Exposition ou musée

Expériences

Lieu remarquable ou
monument
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Etape 5 :
Je néponds clairement aux questions ..(2)

Quels noms portent nos 04?

Y —

Comment 4 'appellent quelques os de notre squelette ? Aide-toi des indices.

Les joueurs de football savent bien ou
se trouve Je tibia.

L’humérus se trouve entre I’épaule et
le coude.

Le carpe est 'ensemble des os du poi-
gnet.

La colonne vertébrale traverse tout le
dos.

La rotule est I’os du genou.

Les cdtes sont des os courbés qui par-
tent de la colonne vertébrale vers la
poitrine.

Les phalanges forment les doigts de
pied (et aussi de la main).

Le péroné esta coté du tibia.

Le cerveau est protégé par le créine.

Le radius se trouve entre la main et le
coude, du méme co6té que le pouce.

Le sternum est I'os plat de la poitrine sur
lequel s’articulent les cotes et les clavicu-
les.

Le tarse est la partie arriere du pied (pres
de la cheville).

Le f mur est au-dessus de la rotule.

Le bassin est un os plat qui constitue la
base du tronc.

Le métacarpe est la partie du squelette
entre le poignet et les doigts.

L’omoplate est I'os plat de I'épaule.

Le métatarse relie le tarse et les orteils.
Le cubitus esta c6té du radius.

La méichoire inférieure est le seul os
mobile de la téte.

La clavicule s’articule entre le sternum et
I’omoplate.




Etape 6 :
Je néponds a La question de départ ..
Synthese

machoire
inférieure
omoplate

clavicule
sternum,

humeérus
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_.-cubitus
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“ bassin

Tt fémur

rotule

Squelette simplifié
du corps humain




Le corps humain n'est pas fout mou. 1L 5'onganise autouwr d'un ensemble d'os: Le sque-
Lette.

Le squelette d'un adulte se compose de 206 o5 alons que celul d'un nouveau-né en pos-
Aede plus de 300 : en grandissant, centains os se soudent pour ne pLus en gormer qu'un
seul. Les os sont nelies entre eux par des Ligaments.

Le squelette est une charpente interne qui soutient Les muscles du corps. Sans Lud,
nous senions informes et nous ne powviions pas efgectuer de mouvements.

Le squelette est composl de Lrois parties : Aa £,
Y 25 S
) 777 S

Les 08 de la Léte

Les 04 de La téte sont soudés entre eux. Un seul o4 de La téte est mobile (qui
bouge) : Lequel ?

Les 08 du thone

La colonne ventébrale est souple et glexible : elle est composée de vertebres
empilées.

La cage thoracique est formée par La colonne vertibrale, Le sternum et Les co-
tes.

Le bassin, formé d'os soudés, soutient Le conps.

L'¢paule est formée de £'omoplate et de La clavicule.

Les o pemb,
Les membres supéniewrs (bras) et Les membres infénieuns (fambes).

Les 04 ont pLusieuns noles:

. 1L permettent au conps de se tenin debout: s nigidifient £'ensemble.

. Des muscles sont attachés aux 04 qui Aont unis par des arnticulations mob.iles
(diggérnentes selon Les mouvements possibles), ces 04 soutiennent Le mouvement: c'est
ce qui nous perumet de marcher ou cowrin, de pincen, de nous baissen, de soulever une
change. ..

. 1Ls protegent Les onganes vitaux: Le cewr, £es poumons. . .

Les o4 sont duns et rigides comme de La pierre : on powviait donc supposer qu'ils ne
Aont pas vivants.

Pourtant, Les 05 grandissent quand fe ghandis, s se néparent en cas de fracture..

1Ls sont donc bien vivants.

Un 04 est parcoww par des vaisseaux sanguins (pLus §ins que des cheveux) qui Lul ap-
portent La nowviture dont (L a besoin.

L'os 5'allonge grdce au cartifage de croissance qui se trouve dans Les 0s. Ce carnti-
Lage disparalt vers 25 ans.



enfant adulte Ve

_cartilage
de croissance

car’rilage
de croissance

présence de disparition des
cartilages de cartilages de
croissance croissance

Les o4 sont duns comme de La pierne mais s peuvent ethe gragiles AL on ne Les ali-
mente pas correctement.

Pour construvine des os sokides et pour conserver ce « capital osseux » en bonne santé,
AL faut mangen tous Les jowrs du caleium et de La vitamine D pour §ixer Le caleium sur
L'os. .

Je trouve du gafeium dans Les produits Laitiens.
Je trouve de La vitamine D dans Le jaune d'euf et dans des poissons ghas (sardines,

hareng, thon..)

Je gabrique aussi de La vitamine D dans ma peau quand fe suis au sodeil

Quand on §ait bouger des parties du corps, on 4'apergoit qu'il y a des mouvements que
£'on peut faire et d'autres qui sont impossibles.

Ainsi, L'avant-bras peut allen vers L'avant alorns qu'il est blogué vers L'amiere,
c'est L' inverse au niveau du genou: £a jambe peut aller vers £'aviiene mais pas verns
L'avant ni sur Les cotés.

Les mouvements possibles dépendent de La fonme des articulations.

Dans une arnticulation, Les extrnémitis des os qui se fouchent sont recouvertes de car-
tilage qui permet aux o4 de glissen gacilement £'un sur £'autre.

C'est La main qui est La plus perfectionnde: elle contient 27 o4 et 34 anticulations.



Une arnticulation est une « chawniene » enthe deux os.

Au niveau d'une anticulation, Les 04 sont necouverts de cartilage, blanc et Lisse
qui permet Le glissement des o5 £'un sur £'authe.

Entre ces sungaces Lisses se trouve un Liguide huileux qui facilite £es mouve-
ments : Le Liguide synovial.

Les deux o5 sont solidement attachés £'un a £'autre par des Ligamenits.

0s du bassin

[ omcee | Colonie en jaune, Les o8 du bassin et du fémur.

Colonie en vert Les Ligaments qui nelient Les os en-
e eux.

Colonie en nouge Le cartilage (bLanc en néalité) qui
necouvre La tete de £'os.

ligament
élastique liquide visqueux

trés solide lubrifiant

Colorie en bleou Le Liquide synovial.

~ 05 de la jambe (fémur)

Une imitation de
L'anticulation. —>




Le conps comporte cing types d'arnticublations:

._

Coude Colonne Epaule Nuque Cheville
Genou vertébrale Hanche Poignet
Doigt
Orteil

Articulation comparable a ...

Une charniére Une hampe Une articulation | Des perles Un mitigeur

orientable de balai dans un collier (robinet)
d'uneilampe

de bureau,

d'un spot

Obsenve Le squelette de quelques animaux :

clavicule
: colonne i
1 omc_:plate vertébrale Le chien marche a plat
crane B i sur les doigts, la paume
JA‘/ i redressée, comme si tu
A e ; = < marchais sur la pointe des
AN el e o o \\ pieds, sur tes orteils.
Ant - R
\ »%ﬂ’ff . ‘"‘.
sternum......, ) Wi ). ,4‘ }“‘ --fémur :
Rl crane
- rotule 5 omoplate
o] = Le bas des pattes du cheval % 3 colonne
humérus - ﬂ f/y -tibia correspond & notre main ou & 3 Vertiirale :
/ a T8 = —.péroné notre pied. Le cheval marche sur ; bassin
= ) f/ , -radius 5 | = le bout du doigt ou de l'orteil. 5
L@ ﬂh ien & "-cubitus .. = Ee Y e
pied pie V1 FNRRANS ) e FEMUr
humérus .............\ X 1 e
sternum .o TN - ---Q‘-ﬁj»mmrotule
radius - ; o s
ol Y B\ | - tibia

Le cheval



La chauve-souris

clavicule
crane =
omoplate l':“merus
Dans ['aile de la chauve-souris, rad:ius \ phalange (darGe)
ce sont les doigts qui sont trés = H

allongés pour soutenir les
membranes des ailes.

COLE reoerrrersrrnell

.. cubitus

colonne s
vertébrale - sternum
tibia+"
et B 1 n crine i Chez I'vigeau, le péroné est
fémur e Le p’geo dqugt presque inexistant, I'omoplate
g est étroite et allongee.
i 9 Leboutde laile correspond aux
colonne doigts de lhomme.
vertébrale .
radius
clavicule -..... = et cubitus
OMOPlate.........cooeserdires 23 =
T - humérus
sternum ... A / :
e = ittt A SSIN
cote-~ e
"femur-T SHe e e
créne omoplate tibia - \ »-péroné

La grenouille

humérus . =
La grenouille n'a ni péroné ni
fémur cubitus visible, ces os sont
; soudés a 'autre os des
membres avant.

radius «ooverisssinenenness

colonne
vertébrale”’



Etape 7 :
J'évalue mon thavail ...

|

Entoure la figure correspondante a ce que tu as éprouve pour chaque étape de ta re-
cherche ... Ainsi, nous pourrons en tenir compte lors de ta prochaine recherche !

Je me suis posé des questions

J'al onganisé mes nechenches

J'ad nechenché L'ingormation

J'ai sélectionné et compris L'ingon-
mation

J'al pris des notes

J'al su népondre a La
question de dépant
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